
Ergebnisse der 
WESPE-Jugendbefragung

Bessenbach, Haibach, Laufach, Waldaschaff

2023/24



Jugendbefragung im WEstSPEssart

Befragungszeitraum
01. Dezember 2023 – 07. Januar 2024

Zielgruppe
BewohnerInnen der WESPE-Gemeinden zwischen 9 und 18 Jahren

Erhebungsverfahren
Fragebogen zum online Ausfüllen

Ansprache der Teilnehmer
Persönliches Anschreiben & Social Media 

Rücklaufquote (je Gemeinde)
Bessenbach: 131 Fragebögen von 527 Jugendlichen      24,9 %
Haibach: 179 Fragebögen von 843 Jugendlichen      21,2 %
Laufach: 105 Fragebögen von 455 Jugendlichen      23,1 %
Waldaschaff: 70 Fragebögen von 401 Jugendlichen      17,5 %
Gesamt: 485 Fragebögen von 2.226 Jugendlichen      21,8 %



Auswertung der Befragung
für Laufach



Teilnehmer der Befragung
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Teilnehmer der Befragung

Geschlecht
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Teilnehmer der Befragung

Schulart
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Teilnehmer der Befragung

Ortsteil
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Hain

Laufach

nicht beantwortet



Freizeitverhalten

Wann hast Du Freizeit?

Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag

12-14 Uhr 6 % 7 % 5 % 3 % 9 %

14-16 Uhr 31 % 26 % 30 % 34 % 43 %

16-18 Uhr 59 % 52 % 58 % 52 % 55 %

18-20 Uhr 54 % 49 % 66 % 58 % 59 %

20-22 Uhr 40 % 41 % 45 % 46 % 53 %

Anteil der Befragten, die angegeben haben zum jeweiligen Zeitpunkt Freizeit zu haben.
(Freizeit = Keine Schule, keine Hausarbeit, keine festen Hobbys, keine Schlafenszeit etc.)



Freizeitverhalten

Mit was beschäftigst Du Dich in Deiner Freizeit?



Mit Freunden/Freundinnen treffen

Etwas mit der Familie unternehmen

Im Verein aktiv sein

Jugendtreffs/Jugendgruppen besuchen

Musik hören

Selbst Musik machen

Fernsehen

Filme schauen

Selbst filmen oder fotografieren

Konsolen-, PC-, Online-Spiele spielen

Soziale Medien nutzen

Etwas Kreatives machen

Lesen

Sport machen oder trainieren

Gesellschaftliches/soziales/politisches Engagement

Nichts tun/rumhängen

Shoppen/Einkaufen (stationär)

Ins Kino/Theater gehen

Konzerte/Musikveranstaltungen besuchen

Museen oder Ausstellungen besuchen

In die Natur gehen

Um ein (Haus-)Tier kümmern

Im Haushalt helfen

Im Geschäft der Eltern helfen

Nebenjob ausüben

Religion leben

nie selten ab und zu oft



Freizeitverhalten

Wo verbringst Du Deine Freizeit?
Mehrfachantworten möglich



Freizeitverhalten
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Freizeitverhalten

Bei Freunden
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Freizeitverhalten

Im Jugendtreff
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Freizeitverhalten

An öffentlichen 
Orten in meiner 

Heimatgemeinde
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Öffentliche Orte:



Freizeitverhalten

Außerhalb 
meiner 

Heimatgemeinde
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Ja, ich bin regelmäßig in
einem Verein aktiv.

Ja, ich bin regelmäßig in
einem Verein aktiv und
übernehme dort sogar ein
Amt (z.B. Jugendtrainer,
Mitglied des Vorstands
etc.)

Freizeitverhalten

Bist Du in einem Verein aktiv?

80%
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74%

81%

58%

64%

81%

86%

72 %



WESPE-Gemeinden

Welche Schulnote würdest Du Deiner Heimatgemeinde geben?

Bessenbach

Haibach

Laufach

Waldaschaff

Durchschnitt
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2,16

3,11

2,54



Schulnote für Gemeinde nach Geschlecht, Alter & Schulart
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WESPE-Gemeinden

Welche Schulnote würdest Du Deiner Gemeinde in Bezug auf das 
Angebot für Deine Altersgruppe geben?

Bessenbach

Haibach

Laufach

Waldaschaff

Durchschnitt

3,30

3,56

2,58

3,69

3,29



Schulnote für altersspezifisches Angebot der Gemeinde nach 
Geschlecht, Alter & Schulart
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WESPE-Gemeinden

Was fehlt Dir in Deiner Gemeinde bzw. welches Angebot wäre 
interessant für Dich?

Vgl. separate Excel-Liste

Wortwolke noch ergänzen



WESPE-Gemeinden

Kannst Du Dir vorstellen, Dich in Deiner Gemeinde im Bereich 
Jugendarbeit zu engagieren?

21 Jugendliche antworten mit JA!

27%

37%
56%

22%

18%

39%

30%

32%

männlich

weiblich

12 J.

12-15 J.

16-18 J.

MS

RS

Gym



Gemeindliche Angebote

Welche Angebote für Kinder und Jugendliche in Deiner Gemeinde 
kennst Du?

72%

62%

63%

66%

66%

63%

49%

59%

49%

17%

43%

35%

44%

49%

15%

Jugendtreff

Mädchentreff

Kidstreff

Waldwochen

Aktionen Jugendrat

Kenntnis über Angebot Kenntnis über Ort Kenntnis über Zeit



Gemeindliche Angebote

Welche Angebote nutzt Du?

35%

22%

8%

21%

5%

32%

Jugendtreff

Mädchentreff

Kidstreff

Ferienspiele

Aktionen Jugendrat

keines



Gemeindliche Angebote

Wenn du kein Angebot nutzt: Wieso nicht?
Mehrfachantworten möglich

13%

38%

56%

38%

3%

0%

0%

3%

31%

50%

6%

16%

Ich wusste bisher nicht, dass es das Angebot gibt.

Das interessiert mich nicht.

Meine Freunde/Freundinnen gehen dort auch nicht hin.

Ich kenne dort niemanden.

Die Regeln dort passen mir nicht.

Die Ausstattung (z.B. Kicker, Billiardtisch) dort gefällt mir nicht.

Ich finde die Räume nicht gut.

Ich fühle mich dort durch die anwesenden Betreuer kontrolliert.

Die Leute, die dort sind, sind nicht mein Fall (z.B. bestimmte Gruppen).

Ich habe keine Zeit dafür.

Es ist zu weit weg und nicht gut erreichbar.

Sonstiges



Sonstiges Gründe das Angebot nicht zu nutzen:



Gemeindliche Angebote

An welchen Projekten / Angeboten hättest Du Interesse?

47%

21%

31%

50%

39%

22%

15%

24%

35%

27%

21%

14%

2%

Ballsportarten (Fußball, Basketball, Handball, Volleyball etc.)

Tanzen (Breakdance, Zumba etc.)

Fitness

Partys veranstalten

Ausflüge

Musik machen

Theaterstück / Musical einstudieren

Kreatives (Basteln, Töpfern etc.)

Graffiti

Medienarbeit (Film schneiden, Computerspiel entwickeln etc.)

Waldtage

Sonstiges

kein Interesse



48%

24%

36%

50%

48%

31%

19%

31%

55%

33%

26%

21%

0%

48%

16%

29%

39%

36%

10%

13%

26%

26%

29%

26%

10%

3%

44%

22%

26%

65%

26%

22%

9%

9%

13%

13%

4%

4%

4%

Ballsportarten (Fußball, Basketball, Handball, Volleyball etc.)

Tanzen (Breakdance, Zumba etc.)

Fitness

Partys veranstalten

Ausflüge

Musik machen

Theaterstück / Musical einstudieren

Kreatives (Basteln, Töpfern etc.)

Graffiti

Medienarbeit (Film schneiden, Computerspiel entwickeln etc.)

Waldtage

Sonstiges

kein Interesse

9-12 Jahre 13-15 Jahre 16-18 Jahre



Sonstige Wünsche:



Gemeindliche Angebote

Könntest Du Dir vorstellen, im Rahmen der Jugendarbeit in Deiner 
Gemeinde mitzuarbeiten?

5%

5%

51%

24%

13%

Jugendtreff

Ferienbetreuung

Kein Interesse

schon dabei

vorstellbar


